

UDVARHELYI HIRADÓ

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fil. — Községek-, körjegyzők- és tanítóknak
egész évre 6 korona.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Becsek Aladár.

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora
50 fillér. — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap.
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Az első király ünnepe.

Első szent királyának emlék-ünnepét üli meg holnap a magyar nemzet. A sivár jelen pusztaságából visszazáll a lélek gondolata az elmúlt nagy idők ragyogó dicsőségéhez és érezzük, hogy multunk nagy hagyományaira való visszaemlékezéssel erősíthetjük meg csak magunkat a jelen vigasztalanságával s a kétes jövő fölénk tornyosuló zivataraival szemben.

Csak most ünnepeltük meg ezeréves évfordulóját annak, hogy Árpád hadverő seregeivel elfoglalta ezt a földet. Ezer éve mult, hogy a miénk, az egységes magyar nemzeté ez az ország s így Európában még csak egy nemzet van kívülünk, amely állami életéből ily hosszú időt tud felmutatni, mint mi: magyarok.

A világtörténelem is kevés oly népről emlékezik meg, melynek államalkotó munkája oly tartós eredményű lett volna, mint Szent István nemzetéé.

A magyar nemzet dicsőséges, de egyuttal bölcs vezérei, mikor győzelmes harcok után megálltak Pusztaszeren, már akkor megfogamzott lelkükben a gondolat, hogy ezt az országot — mely őket az avarok és a hunok után történelmileg is megillette — megőrizzik, megvédik maradékaiknak s épp azért megkötötték egymás közt az első alkotmányos esküt: a vérszerződést.

Eddig ha csak a hódítás vágya vitte büszke seregüket országról-országra, diadalról-diadalra, ugy most abból a hét erős karból kibugygyanó vérsugár volt első jele az állandó hazaalapítás eszméjének.

Ámde ez csak ugyszólván első fejezete volt annak az óriási munkának, amely megvetette az

immár ezerévesnél több Magyarország alapjait. Álmos ivadékaik közül Vajk, Géza fia belátta azt, hogy folytonos harci riadalmak közt nem terem meg a béke virága s ha népének állandóságot akar szerezni e földön, akkor a harci dicsőség mellé meg kell szerezni a nyugoti államok erényeit is, alkalmazkodni kell az európai korszellemhez, mert ez az ázsiai, itt idegen népfaj csak így tarthatja meg vérrel, diadalmakkal szerzett szép hazáját. És eltöltötte lelkét egy szebb, békés jövőnek sugallata s áthatva a szeretet vallásának, e vallás isteni alapítójának tanaitól, *népével együti áttért Krisztus hitére* s a pogány fejedelemből lett *István*, a magyarok későbbi szentté avatott, *nagy királya, apostola*; a kereszt varázsának segítségével Árpád vitézeinek vérével megszerzett országnak igazi megalapítója. És míg a berkekben, regetgekben kialudt a Hadur tiszteletére emelt oltárokról az áldozati láng, addig megindultak a messze Rómából, olaj és pálmafák honából, Szilveszter pápa követei s elhozták a szent koronát s egy kereszténynyé lett nemzet öiömrivalgása között tették fel István felkent homlokára. Ezzel ismerte el a földnek legnagyobb egyházi s akkor világi hatalmassága is Magyarország létjogát, alkotmányos önállóságát s meghajolt királya, István fejedelmi és apostoli erényei előtt.

És ezidőtől kezdve ünnep a magyar nemzetnek az a nap, melyet az egyház első szent királya emlékezetének szentelt. Holnap is, a kegyeletnek e magasztos napján a falvak és városunk templomtornyaiiban megkondulnak a harangok; nemzeti lobogók erdeje borítja a magán- és középületeket s a hazafias és vallá-

sos érzelmek zsolozsmájának harmoniája végig zeng a Hargita bérceitől egészen az Adria hullámok verte partjaiig.

Pár nappal előbb ünnepelte meg a katolikus Magyarország a magyar keresztyénségnek, a magyar királyság és a magyar szent korona 900 éves évfordulóját az ősi királyvárosban, Esztergomban s most is, miut akkor, a merre csak magyar szív dobog, a templomok szószékeiből visszazeng az első magyar király emlékét áldó kegyelet, a kinek köszönheti a nép legnagyobb kincsét, állandó, alkotmányos hazáját s a keresztyén vallásnak Árpád földén első alapkövét. És amíg e népnek ezrei kísérik bucsujárásként szent királyunk reánk maradt ereklyéit: Buda várában áldó jobb kezét, Székesfehérváron koponyáját: addig a felzúgó ének melodiája közt felujul a magyarok sziveiben egy ezredév nehéz küzdelme, vérrel áztatott dicsősége, az elnyomatás szomorú s a visszaszerzett szabadság diadalmas napja: gyászával, örömeivel.

Most, midőn állami életünk második ezer esztendejében vagyunk, ismét nehéz felhők tornyosulnak országuuk fölé, kell hogy a kegyelet napja emlékeztessen bennünket arra, hogy csak ugy tarthatjuk meg első nagy királyunk hagyományát, ha megőrizzük csorbitatlanul annak alkotmányos szabadságát. Mert hiszen válságos napokat él ismét a magyar. A velünk egyenlő jogokat élvező nemzetiségek dobálják géniuszunk felé a gyűlölet rögét s magában a társadalomban is *az egymásra uszított embergyűlölet* csapkodó lángokkal éget. A magasztos eszmék az anyagi zsibvásár lármaja közt neveltség tárgyai lesznek s a fanatikus vallásgyűlölet meg-

Az urak.*

— Irta: *Thury Zoltán* —

A sinektől, a hol majd meg fog állani a vonat, az állomás mögötti fasorig szőnyeget terítették a porondra. A munkások rá se mertek lépni az ünnepies, parádés sávra, ha éppen arra vittek egy-egy fenyőgalyat, szekerczét vagy deszkát. Az állomás jobb oldalán a léczkerítésből kidöntöttek egy darabot egyik czölöptől a másikig. Itt jártak ki és be a peronra a parasztok, a mások, a rendes kijárás, az uraké. Oda nagy diadalkaput szegeztek össze az ácsok, csupa drága pénzen messziről hozott fenyőlombbal fedve be a csupasz gerendavárat és kifestettek rá egy még a tavalyi követválasztásból megmaradt zászlót, a mire ez volt írva: Isten hozott. Az állomás előtt egy pár ur ögyelgett, ezek vezették a munkát. Délután háromkor kijött az iskola. Egy csomó ünnepire füsült leánya, elől egy nagyobbacska, a ki majd a verset mondja, a főnök szobájából jobbra pedig a fiuk, nagyjában rongyos, sápadt, örökké veszekedő kedvű, ingerkedő kis figurák. Köztük néhány uri gyerek tisztára mosdatva. Az apróság hamarosan kibámulta magát, aztán már unni kezdte az egészet, a mikor sokáig kellett ilyen szép sorjában állani, elromlott a gléda. Egy tekintélyes ur nem nézhette ezt szó nélkül, odaküldte a tanítót, hogy csináljon rendet.

Künn is tolongott már a nép, néhány csendő

* Mutatvány a szerzőnek Singer és Wolfner kiadásában megjelent könyvéből.

visszalökdöste a korlát mögé azokat, a kik előre tolakodtak, s egy suhanczot, a ki kiabálni kezdett, hogy neki is van jussa ott állani, a hol a zsandárok, mindjárt be is vittek a szolgabírószághoz. Erre csend lett, csak morogtak itt is, ott is és a kik hátul állottak, előrehajoltak, nekimeresztve a szemüket a hosszú, sima pusztának, a melyen egyet-kettőt kanyarodva végigszaladtak a messzibe a sinek.

Az ég halvány kékjén vakítóan, mindent megperzselve fütötte be a nap a világot. Lenn forrott, a melegbe fulladt minden. A mezők óriási táblába folytak össze s kanyargó barázdát vont a nagy térképbe egy csomó megkérgesedett, összeroppedezett fenékű száraz patak. A vetés kiaszva, halálra szomjazva lefeküdt a földre, egy színe lett mindnek, piszkos, sárgás, éretlen, a milyen állapotban rájuk borult a forróság. Lomha szél finom fellegetes homokot ringatott a levegőben s fáradtan ereszkedett le itt-ott messze egy-egy kutyém valami kis vizet összekeresgélnei a homoki kutban.

A tömeg rosszkedvű volt. Fejébe ment a meleg, idegessé tette a várakozás, a zsandár, meg az hogy eddig szabad menni s azon tul már nem. Békétlenkedtek, felkavarta bennük az epét az a csendes düh, a mi még nem üt le senkit, de kergeti, üzi az emberben a vért.

— Hát kié ez az ország? — kérdezte az egyik a másikat. — Csak az uraknak jut belőle?

Egy csendes, csökönyös paraszt nem állhatta ki már tovább, elpanaszolta a szomszédjának a baját.

— Tőlem jöhetnek-mehetnek, de az asszony nép bódul az ur féle után. Éppen olyan szívesen hoz-

zadörgölnének a posztó kabáthoz, mint az uri asszonyok. Hát mért nem hagyják oda?

Annak egyéb gondja volt, a kihez beszélt és ez elfoglalta egészen. Nézte az eget, csüggedten ide-oda bámult és sóhajtott.

— Egy kis esőt, ha hoznának magukkal...

Ezt meghallották többen is néhány férfi bágyadtan odafordult, de arra már lusták voltak, hogy beszéljenek is, ugy is tudja azt az ember, hogy csak fellegből lesz eső, az pedig nincs.

Messze, a hol az ég széle ráborul a földre, egy kis füstöt láttak. Erre mozgás támadt benn is, künn is. Az állomásfőnök beállott a sinek közé, a tanító még egyszer végig szaladgált a gyermekek előtt, olyan izgatottan kiabálva rájuk, hogy a kis iskolások félve néztek össze, az urak is csoportosultak, hogy a ki diszmagyarban volt, szorongva állott meg mindjárt az első sorban, néhány vasuti munkás pakkos kocsit tolvá, helyért kiabált, a portás kettőt csöngetett és jó előre megfékezve, lassu méltósággal nagyokat szuszogva megérkezett a vonat.

Az egyik elsőosztályu koci ajtajában állott a legnagyobb ur, a ki idehozta a többi is, valamennyire a vezére. Előbb egy szikár kis ember ugrott le és az segített neki a leszállásban. Azután jöttek többen is, de mind hátrahúzódtak. A diszmagyarba öltözött ur előre lépett és beszélni akart, de félbeszakították a gyermekek, a kik a tanító intésére sikitó éljent kiáltottak s most már előretolngtak, hogy lássák a mi lesz. A nagy ur félig lehunyta a szemét s nagyon izzadva és a hosszú állásban elfáradva, hallgatta meg a diszruhás urat. Lassan, szó-

220—1900.
vh. szám.**Árverési hirdetés.**

Alulirtabírósi végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sz.-kereszturi kir. járásbírósi 1900. évi V. 93—1. sz. végzése következtében dr. Varga Antal ny.-szeredai ügyvéd által képviselt Izsák Mendel csikfalvi lakos javára, Neufeld Éliás és neje síklódi lakos ellen 150 kor. s jár. erejéig 1900. évi április hó 25-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 613 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 1 borju, 2 szekér, 2 nagy üst, 6 hosszufa, buzatisztító, szórórosta, hordok, ágyneműk és házi butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. bíróság 1900. évi V. 93—2. sz. végzése folytán 150 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi decz. hó 27. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódj és eddig összesen 159 kor. 57 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Síklódon alperesek házában leendő eszközökre 1900. évi augusztus 21-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Sz.-Keresztur, 1900. aug. 2-án.

Szalontai Albert,
kir. b. vh.

Sz 437—1900.
tlkvi.**Árverési hirdetés kivonat.**

A sz.-kereszturi kir. járásbírósi, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Székelyegyleti első takarékpénztár fiók végrehajtónak, Szécsi József gagy lakos végrehajtást szenvedő elleni 202 korona tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyben a sz.-udvarhelyi kir. törvényszék (a sz.-kereszturi kir. járásbírósi) területén lévő gagy 66. sz. tjkvben foglalt 698. hrsz. ingatlanok 18 korona, 1099., 1100., 1101. és 1102. hrsz. ingatlanok 8 kor. s a 230., 231/1., 232. és 233. hrsz. ingatlanok 676 koronában megállapított kikiáltási ár mellett az elárverezése céljából 1900. szeptember 14-ének d. u. 9 órája Gagy község házához újabb határnap tűzött ki s hogy a megtartandó nyilvános árverésen a fentebb említett ingatlanok a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni,

avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósi tlkvi hatósága.

Sz.-Keresztur, 1900. június hó 28-án.

Cseresnyés,
kir. albiró.

Sz 1534—1900.
tlkvi.**Árverési hirdetés kivonat.**

A székelykereszturi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtónak, Ferenczi Gyula végrehajtást szenvedett elleni 590 kor. 77 fillér tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyben a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a sz.-kereszturi kir. járásbírósi) területén lévő, gagy 69. sz. tjkvben foglalt 395. hrsz. egész ingatlanra 44 kor., 1096. 22 kor., 1559. 18 kor., 365., 366. és 367. 16 kor., 506/1., 507/1. és 509/1. 38 kor., 734. 66 kor., 898. 132 kor., 986. 18 kor., 1058. és 1059. 80 kor., 1276. és 1277. 4 kor., 1531. hrsz. egész ingatlanra 44 kor.; a gagy 110. sz. tjkvben foglalt 368. hrsz. egész ingatlanra 28 kor., 732. 6 kor., 811., 812. és 813. 180 kor., 955. és 962. 32 kor., 1002. 4 kor., 1170. és 1182b 50 kor., 1382/3. 128 kor., 1486., 1487., 1488. és 1492. 62 kor., 1568., 1569., 1570. és 1593. 102 kor., 1127. 38 kor., 1324. hrsz. ingatlanra 336 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést újabb elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi szeptember hó 10-ik napján délelőtt 9 órakor Gagy község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni,

avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság tlkvi hatósága.

Székely-Keresztur, 1900. július 7-én.

Veress,
kir. albiró.

526—1900. szám.
tlkvi.**Árverési hirdetés kivonat.**

A székelykereszturi kir. járásbírósi, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy székelyegyleti első takarékpénztár fiók végrehajtónak, Koszta János o.-hidegkuti lakos végrehajtást szenvedő elleni 300 és 180 kor. tőkekövetelések és járulékaik iránti végrehajtási ügyben a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a sz.-kereszturi kir. bíróság) területén lévő, o.-hidegkuti 88. sz. tjkvben A I. 1—17. rsz. 102., 103., 138., 331., 426., 553., 598., 676., 724., 757., 788., 802., 812., 895., 915., 942/1., 1176/1. és 1232. hrsz. alatt foglalt ingatlanokra egészben és egy tömegben 652 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi október hó 8-ik napján délelőtt 9 órakor Oláh-Hidegkut község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék tlkvi hatósága.

Székely-Keresztur, 1900. június hó 20-án.

Veress,
kir. albiró.

A legjutányosabb árak!

FARKAS BERNÁT

szobafestő és mázó

SZÉKELY-UDVARHELY. KOSSUTH-U.

Szives tudomásul! Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy műhelyemet évről évre a legdivatosabb falfestészeti mintákkal szereltem fel, s így tehát azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy képes vagyok a legkényesebb izlésnek is — a legjutányosabb árak mellett — a legpontosabban megfelelni.

Nagy gondot fordítok arra, hogy munkálataimmal a t. rendelő közönséget teljesen kielégíthessem, és azokat gyorsan teljesítem.

Végül van szerencsém köztudomásra hozni, hogy az általam teljesített munkálatokon való esetleges rongálásokat teljesen díjmentesen renoválom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Farkas Bernát.

A legjutányosabb árak!

Csak nőket érdekelhet e szenzációs felfedezés! **„Afroditin“** mellszépítő, a háremhölgyek csodahatású laurus-írja, mely visszavarázsolja a női kebel elvesztett ifjui üdeségét, ruganyos teltségét. A testbört bársony-lagyságuva és selyemfényűvé varázsolja. Ezen csodahatású ír gyógynövényekből készül, tehát semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. **Törvényesen védve.** A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a

„Stearoptinum“ laboratóriumában: Budapest, VII. kerület, Mexikói-út 88. szám.

„STEAROPTINUM“

(Olaj-sebtapas) Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapas, a mely egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zúzódás, égés, fagyás, mindenféle kelevény, a női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásáért kezességet vállal, a mi ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratóriumában. A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában

Budapest, VII. ker., Mexikói-út 88. II. 25.